

# LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre. . . 3,50 Pesetas.

Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre. . . 4 Pesetas.

Año. . . . . 14

Año IX.

Redacción, Administración e Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.099

Martes 25 de Febrero de 1896.

## El conflicto de hoy.

Con razón ha dicho Lacordaire: «la vida es el movimiento... entender el movimiento, es entender a su vez la vida.»

Estamos en la actualidad observando los movimientos de nuestra querida España, y deducimos que su vida es de decadencia, no haciendo con esto más que afirmar el efecto por la causa. Sabemos que la decadencia es un grado de la vida que se distingue del de lozanía ó esplendor por las energías que caracterizan á cada uno de dichos grados: estado de decadencia se dice, de quien ha gozado anteriormente de prosperidad; lo afirmamos de un pueblo cuando ha tenido periodo brillantísimo y glorioso, y se encuentra próximo á sucumbir; lo afirmamos del hombre en relación á su edad, porque existe una juventud vigorosa y fuerte, y una vejez que necesita vigorizarse.

España ¿quién duda que disfrutó de tiempos mejores? ¿quién de nosotros se entretiene en averiguar si su historia contiene «pasado» de brillantes epopeyas, cuando en la cuna aprendimos ya sus hijos, junto con la canción de la madre, á recitar el canto de la tradición, el himno de sus glorias?

Es verdad de sentido común para todos los españoles, que la patria fué guerrera, grande y poderosa y por eso con dolor en el corazón, al comparar su presente con el pasado, unánimemente y sin vacilación, reconocemos en ella la existencia del periodo de decadencia. Esta decadencia está en los órdenes religioso, político y social.

En el orden religioso, el indiferentismo; pues á pesar de lo consignado en el artículo 12 del primer Código Constitucional español, en el artículo once de la Constitución del 37, en el mismo artículo de la del 43, en el 14 de las Cortes Constituyentes de mil ochocientos cincuenta y seis, en el 11 de Junio del 76, ó sea la vigente, la tolerancia de cultos, rayana en libertad, en menosprecio de la Religión Católica, queda tan asegurada como en el artículo 21 de la Constitución de 1.º de Junio de 1830, en el que se consignaba, que «el ejercicio público ó privado de cualquier otro culto quedaba garantido á todos los «extranjeros» residentes en España, sin más limitaciones que las reglas universales de la moral y del derecho.»

En el orden político, el interés de los partidos ha entronizado los principios más absurdos. Un trono sin partidarios ortodoxos, asegurado por el partido progresista que odiaba á los reyes é idolatraba las nuevas conquistas de la democracia, sin la completa confianza del país, que lo demostraba combatiendo, separando en bandos, por cuestión dinásti-

ca, el uno para asegurar la corona en las sienes de Carlos, y el otro apoyando la causa de una niña, como más débil para seducir con los atractivos encantos del liberalismo, y facilitar la obra que después de larga anarquía política, afianzaria en todo su vigor la cátedra liberal con sus tiranuelos parlamentarios.

En el orden social, la carencia de «Autoridad». Profanado el santuario de las leyes divinas y discutida su autoridad por los hombres, la autoridad de los hombres ha sido discutida también después de tantear todos sus fuerzas y esperar obtener victoria superior á sus esperanzas. Han aparecido tan débiles los hombres con la pérdida de este sagrado principio, se encuentran tan aislados y pobres, que forzosamente hanse visto obligados á buscar algo para suplirle, hallando solo el principio de la igualdad de carne y hueso, común á todos, estampándolo en sus códigos rebeldes y en el frontispicio de sus clubs ó parlamentos revolucionarios.

Cuando los conflictos surgieron separadamente, sus soluciones, aunque difíciles, se alcanzaron; pero en la actualidad, está el conflicto originado en los tres órdenes á la vez y es imposible solucionarlos sin la recuperación de todo lo perdido en los órdenes mencionados.

Hoy la pasión y el capricho, como consecuencia necesaria de la conducta observada, han sido los móviles de todos los gobiernos liberales, viniendo á sustituir los ordenamientos de la razón, y la pasión y el capricho gobernando son, como dice Balmes, arbitrariedad y tiranía.

Por arbitrariedad, que es la ilegalidad en el procedimiento, surgen constantemente nuevos conflictos.

Por tiranía administrativa, los gobiernos liberales ocasionarán la muerte de la patria.

MENTOR.

## Ecos del destierro.

S. A. R. el Príncipe D. Jaime participó por telégrafo á su augusto padre el día 18 haber recibido ya su nombramiento de oficial de caballería en el ejército imperial ruso.

El nombramiento le fué entregado cuando se hallaba almorzando en la residencia imperial de Zarskoe con la oficialidad de húsares de la Guardia.

Nuestro Príncipe debía partir de un momento á otro para incorporarse al Cuerpo de ejército de Odessa, al que está destinado.

S. A. R. había sido anteriormente invitado al último baile de corte dado en el Palacio de Invierno, saliendo sumamente reconocido de las bondades del emperador, que le sentó al lado suyo en la cena servida en los bosques de palmeras de los invernaderos de aquel suntuoso Palacio, conversando con él larga y afectuosamente.

El Príncipe D. Jaime ha encontrado, en suma, igual cordialidad y la misma nobleza de procedimientos que el señor Duque de Madrid en aquella augusta morada, cosa más de agradecer que nunca en estos tiempos en que tan-

tos otros poderosos tienen la debilidad de no rendir culto más que al dios éxito.

El 17 del corriente fueron recibidos en audiencia por los señores Duques de Madrid el señor de Soundy, cónsul de Rusia en Venecia, y su señora, que presentaron sus felicitaciones por el ingreso del Príncipe D. Jaime en el ejército del emperador Nicolás II.

La Infanta doña Beatriz, que no pensaba haber estado en Agram mas que hasta el principio de la Cuaresma, prolongará su estancia en aquella ciudad por desear S. S. AA. RR. los Archiduques Leopoldo y Blanca conservarla mas tiempo al lado suyo.

Las Infantas Doña Elvira y Doña Alicia debieron llegar á la Tenuta Real, procedentes de Roma, el día 20.

Hállase estos días en Venecia, adonde ha ido con el exclusivo objeto de presentar sus respetos á los augustos huéspedes del Palacio Loredeán, el Vizconde de Simony, legitimista francés conocido de antiguo y muy estimado por Carlos VII.

El Vizconde de Simony sirvió en nuestros ejércitos del Norte, de Cataluña y del Centro con el grado de capitán, y desempeñó con gran abnegación durante la última guerra varias comisiones relacionadas con ella.

## Desde Los-arcos.

25 de Febrero de 1896.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.

Muy señor mío: A causa de la larga y pertinaz sequía que veníamos experimentando se notaba que las plantas iban perdiendo todo su vigor y lozanía y que de día en día se iban agostando; viendo que todos los desveios del pobre labrador iban á quedar frustrados, se dispuso una novena á nuestra patrona Santa María para que lograrse de su querido hijo la lluvias de que tanto necesitan los campos. Y al efecto se comenzó esta con la devoción acostumbrada; y al séptimo día he aquí que nuestra madre nos remedia dándonos lo que le pedíamos, aunque el agua no ha sido muy abundante los campos han vuelto á la vida, y el labrador tiene esperanza en hacer bastante cosecha.

El trigo que valía á 4,50 hoy vale á 5 pesetas roba habiendo tendencia al alza.

El mercado de vino bastante desanimado y las compras que se hicieron en el mes de Diciembre aun están quietas; esto prueba la poca extracción de este caldo,

Lo de Cuba.

Con motivo de las noticias recibidas de la gran Antilla el sábado por la noche hubo festejos públicos, fuegos artificiales, grandes hogueras, y la orquesta recorrió las calles todas de la villa tocando paso-dobles muy bonitos gracias al compositor D. Esteban Leza.

Sin más queda suyo afectísimo S. S.

q. b. s. m.

El Corresponsal.

LO DE CUBA.

La columna Segura.

Los últimos cablegramas recibidos de Cuba, comunican noticias de algún interés, relacionadas con la marcha de las operaciones.

Entre otros muchos, dan cuenta detallada del siguiente encuentro.

La columna del coronel Segura, que estaba de operaciones, practicando reconocimientos en la parte oriental de la provincia de la Habana, encontró entre Güines y San Nicolás á la partida rebelde, que manda El Inglesito, con la que se dispuso á sostener combate.

Al notar los rebeldes que nuestras tropas tomaban posiciones, preparando el ataque, huyeron á la desbandada, logrando algunos ponerse fuera del alcance de las tropas españolas.

Otros, los más aturdidos y sin saber á quien obedecer para realizar la retirada, cayeron en poder de nuestras tropas, que admirablemente secundaron las órdenes del coronel Segura.

Entre dos prisioneros rebeldes, figura el conocido cabecilla apodado «El Inglesito», que era el jefe de la partida mambis puesta en fuga por nuestras tropas.

«El Inglesito» y sus compañeros han sido sometidos á juicio sumárisimo, y de cumplirse las órdenes terminantes dictadas por el general Weyler, hay que suponer que á estas horas habrán sido pasados por las armas.

«El Inglesito» era un cabecilla reputado entre los mambises como hombre de gran valor y de espíritu muy sanguinario, y que siempre secundó con celo excesivo las órdenes de destrucción que sus superiores le comunicaron.

El general Pando.

El general Pando ha dispuesto que el cuartel general del segundo cuerpo de ejército, cuyo mando en jefe ejerce ahora, tenga su residencia oficial en el importante poblado «Las Cruces.»

Esta medida del general Pando, obedece al deseo de que todos los asuntos relacionados con el segundo cuerpo de ejército, tengan más pronto y rápido despacho, y las columnas más fáciles medios de comunicación con el cuartel general, dada la situación topográfica de Las Cruces.

De Cienfuegos salieron ayer varias comisiones militares y de vecinos, con objeto de visitar al general Pando para testimoniarle el buen efecto que ha producido la noticia de haber sido destinado al mando del cuerpo de ejército que opera en aquella region, y ofrecerle al mismo tiempo el apoyo incondicional de todos los habitantes de Cienfuegos.

—Son muchos los pueblos que han dirigido solicitudes al general en jefe pidiéndole permiso para crear guerrillas locales encargadas de la custodia de los poblados y de términos municipales.

Cunde de un modo extraordinario este movimiento de simpatía y adhesión hacia España; movimiento que el general Weyler hará para imprimir á los asuntos de la guerra un sesgo, que difícilmente se les hubiera podido dar, á no ser con este movimiento favorable á nuestra causa, que se nota en la opinión cubana.

La columna Molina.

Un exceso de celo por parte de los voluntarios encargados de la custodia y defensa del poblado Madruga, ocasionó bajas muy numerosas, en una columna española que operaba por aquellas inmediaciones, pudiendo evitarse una verdadera catástrofe gracias á las órdenes oportunistas del coronel Molina.

La columna de este bizarro jefe dirigíase de operaciones hacia el poblado Madruga, donde pensaba descansar para distribuir municiones y cartuchería entre los soldados.

Como el camino de Madruga es muy quebrado y abundante en montañas y por tanto terreno apropiado para que los mambises intentaran cualquier sorpresa, el coronel Molina tomó grandes precauciones en la marcha, destacando sus tropas de modo que pudiera quedar á cubierto la columna de un ataque inesperado.

Por esta causa, formando la extrema vanguardia, distanciada como es natural un gran trecho del resto de las fuerzas, marchaban unas cuantas secciones, que no habiendo tenido tropiezo en el camino llegaron á Madruga mucho antes que el grueso de la columna.

Los voluntarios encargados de la custodia del poblado al notar movimiento de fuerzas

en los alrededores de Madruga aprestaron a la defensa, y parapetados en las casas extremas hicieron fuego sobre nuestras tropas, matando a un cabo é hiriendo gravemente a un oficial y dos soldados.

Cuando llegó el coronel Molina a las inmediaciones de Madruga comprendiendo el error de que eran víctimas los voluntarios hizo alejar de allí á nuestras tropas, evitando con este acto numerosas desgracias.

EXPOSICION ESPAÑOLA EN LONDRES

Actualmente está abierta en Londres una interesante Exposición de arte español, á la que han contribuido casi todos los grandes coleccionadores de la Gran Bretaña, pues no se trata de un certamen ni de una venta, sino de reunir elementos para el estudio del arte de nuestra patria.

Entre los expositores figuran la reina Victoria, que ha enviado una réplica del retrato del infante don Baltasar Carlos, de Velázquez, regalada por Felipe IV á Carlos I de Inglaterra; el rey don Francisco de Asís, con retratos hechos por don F. de Madrazo; el príncipe de Gales, con dos espadas de Toledo modernas, pero magníficas; sir Charles Robinson, con varios cuadros de Antonio del Riocon, de Carreño, del Españolito, de Aregio, de Velázquez, de Maza y de Murillo; sir Clare Ford, el exembajador en Madrid; lady Layard; la opulenta baronesa Burdett Coutts; mis Hamilton Haidée, la insigne escritora; e diputado Cunningham Graham, que hace pocos años viajó por España con su señora; Homan Hunt, el célebre pintor, que expone un «San Sebastián» de Velázquez; Raimundo Madrazo, que ha enviado varios bordados y cuadros, entre ellos uno de Fortuny y otro de Goya; Martin Rico que contribuye con cuadros suyos; John Sargen otro pintor ilustre, que expone un «San Martín» del Greco, una casulla magnífica y una capa pluvial, y Leon Somsé, con varios Juan de Juanes.

Sir John Stirling Maxwell, hijo ó sobrino del que estuvo del embajador de Inglaterra en Madrid en tiempos de Isabel II, y que escribió libros notables sobre Carlos V y sobre el arte en España, tiene en la Exposición gran número de cuadros y objetos notables, entre los que se cuentan un Murillo («cabeza de la Virgen»); un Greco (retrato de la hija del autor) el retrato de Felipe II, por Alonso Coello, y otros del mismo autor, y una porción de telas y objetos.

Del duque de Wellington hay una «replica» del retrato de Inocencio X, por Velázquez; el de Quevedo, también por Velázquez; dos niños y otro retrato, por el mismo, y el famoso «Aguador de Sevilla», la primera obra de Velázquez de que se tiene conocimiento, que figura en el inventario del Buen Retiro hecho en 1700, y que se llevaba José Boaparte cuando en Vitoria le cogieron el equipaje.

Otro potentado inglés, el duque de Westminster, ha prestado á la Exposición un «Niño Jesús dormido», de Murillo, comprado en España en 1760; dos Velázquez; un Claudio Coello; el retrato de Isabel Clara Eugenia, gobernadora de los Países Bajos, por Pantoja y «San Juan y el cordero», de Murillo, comprado en Génova á principios de siglo.

Entre los expositores importantes figuran además los condes de Casa-Valencia, Clarendon, Dudley, (dos Murillos), Jersey y Northbrook, la princesa Victor Hohenlohe, el duque de Abercorn, el Marqués de Lansdowne, don Guillermo Osmá, los condes de Valencia y de Torre Diaz y el vizconde de Montserrat (Sir Francis Cook), que ha enviado tres Velázquez, un Greco, un Zurbarán, un Carreño, un Alonso Cano y algunos Murillos. Entre los Velázquez está el retrato del pintor, hecho por el mismo, y entre los Murillos el «San Buenaventura escribiendo las Memorias de San Francisco después de su muerte», una de las primeras obras del gran pintor sevillano.

La exposición de arte español está alcanzando un gran éxito en Londres, lo cual se imagina fácilmente, porque fuera del Museo del Prado no se ha visto jamás reunida colección tan magnífica de obras de los maestros españoles más famosos; de Velázquez, Murillo, Alonso Cano, Carreño, Berruguete, el Greco, Carducho, Ribalta, Sánchez Coello, Claudio Coello, Goya, Juan de Juanes, el divino Morales, Ribera, Zurbarán, etcétera.

De los pintores modernos están representados en ella Fortuny, Martín Rico, Leon, y Escosura, Domingo, Pradilla, Baidomero, Gálvez, Bualibre, los Madrazos y Zamacois.

PATRIOTISMO.

El Correo de España, periódico de Buenos Aires, publica un artículo proponiendo una idea muy práctica y patriótica de la que darán idea los siguientes párrafos:

«¿Cómo se justifica que ahora la prensa de las repúblicas de origen español, con contadas excepciones, no ponga reparo en prohibir con fruición mal encubierta, todas las sandeces, villanías, crímenes, saqueos robos y asesinatos perpetrados por los mambises y filibusteros en la Gran Antilla, sin tener un solo acento de reprobación para esos crímenes, ni un severo reproche para aquellos titulados generales insurrectos—expresión soberana de la mas repugnante cobardía—que rehusan los combates cara á cara y frente á frente?

¿Dónde está la ilustración, la cultura y el alto concepto moral del periodismo sud-americano, cuando no saben darse cuenta de los peligros que para ellos mismos entraña la actual insurrección cubana, iniciada y fomentada por los agiotistas yankees?

Es necesario que se convenzan una vez por todas, que no serán, no, los negros oriundos del desierto africano, ni los mulatos surgidos á la vida, por un excéptico capricho del hidalgo ibero, los que lograrán obtener la independencia de Cuba; es necesario que sepan que menos aun se obtendrá la pretendida independencia de la Gran Antilla con la cooperación de aventureros cretinos y borrachos reclutados en los tugurios de los Estados Unidos ni con informaciones telegráficas urdidas en las mesas de los agiotistas sin pudor y sin conciencia.

¿Pensarán acaso que el traidor dominicano Máximo Gomez y el crápula polaco Roloff y el felon Maceo, sean los llamados á redimir del cautiverio español á la infortunada Cuba? Pues en este caso pueden esperar sentados por algunas generaciones... hasta que los españoles quieran.

Lo que harán los Maceo, los Roloff y los Gomez en esta patriotada, será su botín, su repleta bolsa, y despues... despues el diluvio. Un verdadero malón de indios, pero de indios cobardes.

Para los españoles que estamos esparcidos por todo el vasto continente americano, la lección no tiene que ser pérdida, y no lo será. Tenemos sociedades de beneficencia, sociedades de socorros mútuos, centros de recreo, muchos orfeones, mucha música; pero nos faltan en todas las naciones del continente comités patrióticos organizados con su Consejo ejecutivo, comités que reflejen con sus elementos pecuniarios, con su patriotismo, con su sabiduría, con su fuerza orgánica todo lo que valemos y podemos los españoles en América; todo lo que vale y puede España en el concierto de las grandes potencias del Universo.

La organización de los comités patrióticos, afirmamos que se llevará á cabo, y los caudales que lentamente se irán reuniendo servirán para exaltar el hispanismo en América y para aplastar á los patriotas adocenados que quieren hacerse célebres con patrañas históricas, y levantan en cambio con ardor y lealtad á los ciudadanos americanos que enseñen la verdad histórica, la moral pura y el patriotismo verdadero, sin cuyos requisitos la masa popular se transforma en un conjunto de picaros y de imbéciles. ¡Eureka!

LA CUARESMA.

Nos enseña el evangelio que Jesucristo, despues de ser bautizado, se retiró al desierto, donde se abstuvo de todo alimento durante cuarenta dias.

La Iglesia no podia proponer á sus hijos un ayuno tan riguroso, porque la naturaleza humana no hubiera podido soportarlo. Pero desde el tiempo de los Apóstoles, para imitar los cristianos, tanto como fuera posible, aquella larga mortificación de nuestro Salvador, se limitaron á no hacer más que una frugal comida despues de puesto el sol.

Hé ahí el origen de la Cuaresma. El rigor disciplinario y la duración de la Cuaresma varian en cada país.

En la Iglesia de Occidente no se hace más que una sola comida cada veinticuatro horas, y eso por la noche, y no se podía comer más que legumbres y frutas.

La leche, los huevos, las carnes y el vino estaban prohibidos.

El pesca lo estaba permitido, pero la mayor parte de los fieles se abstienen de comerlo.

Más riguroso era el ayuno en Oriente, donde los cristianos solo vivían con pan y agua, y determinadas verduras.

Los latinos, segun Bède, tenían dos Cuaresmas, una por Navidad y otra por Pentecostés, y cada una de cuarenta dias.

Los griegos aun tienen cuatro cuaresmas, además de la de Pascua. En Navidad, en el día de los Santos Apóstoles y en las festividades de la Transfiguración y de la Asuación del Señor.

Pero la duración de cada Cuaresma es de siete dias.

Los moros cumplen con su Cuaresma ó ramadan con abstinencia rigurosa.

El moro, durante su cuaresma, ayuna en absoluto desde que el sol nace hasta que el sol se pone; en este momento el verdadero devoto se contenta para alimentarse con un tazón de «charra» («jarra»), manjar exclusivamente de la época del ramadán, que es á la vez refrescante y nutritivo.

AFRICA EN LO PORVENIR.

Con el título que antecede acaba de publicar en la «Revue des Revues» un interesantísimo artículo Stanley el gran explorador.

Seguramente serán muy pocas las personas que se encuentren en condiciones de cuanto se refiere al Continente negro, como el atrevido viajero inglés.

«En 1876—dice—era yo el único blanco que se encontraba en el Africa Ecuatorial; á fines de 1877 llegaron los primeros misioneros deferentes al llamamiento que les dirigi desde el Uganda. de 1879 á 1884 nuevos misioneros me siguieron al Congo superior.

Hoy son, entre unos y otros, más de 300 y su número va aumentando sin cesar. ¿Quién se figurará que en el Uganda existen 200 iglesias catedrales, con número de cristianos indígenas que no baja de 50.000.

Las conversiones se van realizando con una rapidez extraordinaria.

En el Congo francés deben existir hoy unos 300 europeos, contados los misioneros; 150 en las posesiones inglesas; 250 en las alemanas, y 1.400 en el Congo belga; total unos 2.100 europeos en la región que limitan el Niolo y el Zambezé.

Por otra parte, solo 130 millas de ferrocarril hay construidas en el Africa Ecuatorial, pero antes de diez años existirán; el ferrocarril del Congo, 250 millas; el de Stanley Falls, 30 millas; el de Mambasa Nyansa, 660 millas; el de Shira Nyassa, 70 millas; el de Usumbara (alemán), 120 millas y probablemente, además la línea de Niassa Tanganika, 220 millas.

Opina Stanley no caracteriza lo bastante la palabra colonización á la magna obra emprendida en el Africa Ecuatorial por Inglaterra, Francia y Alemania.

«Trátase, añade, de una obra de civilización. Antes de cincuenta años se contarán por millones los europeos que se hayan establecido en el Africa Ecuatorial, buscando en su fertilísimo suelo la riqueza que no es dable arrancar al viejo Continente, decrepito y muy próximo á agotarse.»

Noticias.

El ilustrado franciscano R. P. Fray Daniel Baerdel, guardian del convento de Oñite, está encargado de la predicación cuaresmal en la catedral de Tudela.

Segun nos dicen de Milagro, aquel católico vecindario ha presenciado un nuevo y no acostumbrado carnaval el primer domingo de Cuaresma.

El hecho de consentirse por la autoridad local tal exceso, ha causado penosa impresión entre los vecinos sensatos de aquella villa.

Es que se va á perpetuar el carnaval en Milagro?

El domingo se efectuaron en la Caja municipal de ahorros 110 imposiciones por valor de 6815,80 pesetas y 15 devoluciones que sumaron 4.674,38 pesetas.

Ha fallecido en Madrid nuestro querido amigo el consecuente carlista D. José Vicente Carcar y Arzoniz, suscriptor de LA LEALTAD desde su fundación.

Al participar á nuestros lectores tan triste nueva, les rogamos tengan presente en sus oraciones al señor Carcar, á cuya familia enviamos el testimonio de nuestra pena.

R. I. P.

El maestro interino de Corella D. José Alduán ha sido autorizado para trasladarse á

Zaragoza con el fin de tomar parte en las oposiciones á escuelas de niños que han de celebrarse en el mes de Abril próximo.

El alcalde de Torres da cuenta de haber ocupado dos pistolas á dos mozos de aquella villa.

La guardia civil de Ujué ha denunciado á un vecino de San Martín por haberle ocupado una escopeta para cuyo uso no estaba autorizado.

Ha tomado posesion de la escuela de Barillas la maestra interina doña Micaela Marticoarena.

Por defuncion del que la desempeñaba ha quedado vacante la escuela de Sorauren.

Con el carácter de interino ha sido nombrado maestro de Arguiñariz D. Ignacio Elizalde.

Ha fallecido en Sorauren el maestro de primera enseñanza de aquel lugar D. Fernando Sancho Tutor.

R. I. P.

Los precios del ganado de cerda en el mercado celebrado el domingo fueron de 26 á 27 reales por doceca y á peso en vivo de 95 céntimos á una peseta el kilo.

En la plaza del mercado se han inutilizado seis kilogramos de carne y una perdiz por no reunir las condiciones necesarias para el consumo.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del hábil pintor D. Mateo Garcia, que piensa permanecer algunos dias entre nosotros, si, como creemos y deseamos, encuentra trabajo para su fácil pincel.

Dedicase particularmente á retratar, y los que hemos visto, del Rey, del señor Obispo de Santander y del general Pan lo son muy parecidos y extraordinariamente baratos.

Para hoy está señalada en la Audiencia la vista en juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de instruccion de esta capital seguida contra Nicasio Valentin Velez por el delito de falsedad.

La defensa corre á cargo del letrado señor Ciga.

Declarará un testigo.

Se encuentra gravemente enferma doña Ceferina Viscarret, madre de D. Miguel Marticoarena empleado del Circulo Carlita de esta capital y tia del celoso párroco de San Saturnino.

Celebraremos el alivio de la enferma.

Ha pasado á mejor vida nuestro antiguo y querido amigo D. Ambrosio Astrain.

Reciba su apreciable familia nuestro sincero y sentido pésame y suplicamos á nuestros lectores eleven á Dios sus oraciones en sufragio del alma del señor Astrain.

R. I. P.

Ayer se recibió en la parroquia de S. Agustín un magnífico armonium construido en París con destino á dicha parroquia.

El organista de la Catedral hizo prueba del aludido instrumento.

Ayer marchó á Cervera (Cataluña) nuestro buen amigo y entusiasta correligionario D. Esteban Bertiz, que se propone tomar en breve el hábito de los Misioneros del Inmaculado Corazon de Maria.

El señor Bertiz deja las comodidades de la vida desahogada que disfrutaba, para dedicarse al servicio exclusivo de Dios y de la Iglesia.

Quiera el Señor derramar su gracia sobre su siervo.

DOLORES DE MUELAS.—Se calman en el acto con el Licor del Polo de Oribe, é infaliblemente se evitan si se usa á diario tan excelente dentífrico. Dejala boca tan fresca y deliciosamente perfumada, cual no la deja ningún otro dentífrico extranjero de los más recomendados. Exíjase la marca de fábrica.

Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

Esta es la unánime opinion de la facultad médica de todo el mundo.

(Desconfiar de las imitaciones).

La Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao, asociado á los hiposfositos de cal y sosa, es de una potencia terapéutica muy superior á simple aceite de bacalao y á los jarabes de hiposfositos. Toda vez que esta Emulsión científicamente proporcionada reúne de un modo estable y permanente los dos factores indicados, no titubeo en emplearla en todas aquellas enfermedades en que menoscabadas las fuerzas radicales del organismo, colocan á este en las condiciones mas aporósitas para contraer la anemia, e loro anemia, tisis pulmonar, adenitis esirofulosa, raquitismo, tabes mesenteria, y en todas las demás enfermedades provocadas por el escrofulismo.

Su sabor cuanto no principal para tomar fatiga ni refestando que par un vacadas astin ahora con comendada

Como ca terapéutica dispensable piado los tiempo crit tinaz, á la tuberculos asma, de u quial cual vo de todo se hace uso formás dife cación pop ro convien dichos pro te si las res ción, 19 ru

r. En la 4.º verbo; 8.º la mism

Solucion «Antes

Santo EN SAN expondrá tarde y se clyendo crucis.

Teleg

El Vi denes de XIII, p declaran Bulgari

UN Se as lado ru tud de u hay mo Sin e de crisi

Hast ticias i Cuba.

¿D No's muerte y tamp vive, p su par

En e de la d pera q De decreto

Un

Su sabor grato la hace recomendable, por cuanto no exige de parte de los pacientes, y principalmente de los niños, sacrificio alguno para tomarla por largo tiempo, pues tampoco fatiga ni relaja el estómago. Concluiré manifestando que la *Emulsión Scott* ha venido a llenar un vacío en el tratamiento de las enfermedades asténicas, imposible de satisfacer hasta ahora con multitud de específicos y drogas recomendadas por los periódicos.

Dr. PAZ NOVOA.

Como cada estación tiene su higiene y su terapéutica determinadas, en el invierno es indispensable proteger mediante un vestido apropiado los pulmones y los bronquios; es el tiempo crítico, el que predispone a la tos pertinaz, a la bronquitis, insidiosa y a los estados tuberculosos. Como terapéutica normal, de un asma, de un catarro ó de una afección bronquial cualquiera y mejor aún, como preservativo de todo ataque a los órganos respiratorios se hace uso del *Alquitran de Guyot* bajo dos formas diferentes: licor ó cápsulas. Esta medicación popular es de un valor indiscutible, pero conviene asegurarse de la autenticidad de dichos productos y comprobar cuidadosamente si las respectivas etiquetas llevan la dirección, 19 rue Jacob, París, que es la legítima.

PASATIEMPOS.

LOGOGRIFO NUMÉRICO.

|   |   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|---|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 |
| 5 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 |   |
| 7 | 5 | 3 | 4 | 5 | 2 |   |   |
| 8 | 4 | 5 | 6 | 7 |   |   |   |
| 5 | 7 | 3 | 2 |   |   |   |   |
| 3 | 4 | 5 |   |   |   |   |   |
| 1 | 4 |   |   |   |   |   |   |
| 1 |   |   |   |   |   |   |   |

1.º En las cocinas; 2.º hurto; 3.º intrigante; 4.º verbo; 5.º animal; 6.º rio; 7.º consonante; y 8.º la misma.

Solucion al jeroglífico anterior.  
«Antes muerto que tal veas.»

Santorales y Cultos.

Santo de hoy.—San Cesáreo ef.  
EN SAN SATURNINO.—Cuarenta horas se expone S. D. M. a las cuatro y media de la tarde y se reservará a las seis y media, concluyendo con el Santo Rosario, salve y viacrucis.

Telegramas y Telefonemas

Madrid 24, 1,45 t.  
EXPULSION.

El Vicario de Sofia, cumpliendo órdenes de Su Santidad el Papa Leon XIII, publicará en breve una pastoral declarando al príncipe Fernando de Bulgaria fuera de la Iglesia Católica.

Madrid 24, 2,32 t.

UN PASO A RETAGUARDIA.

Se asegura que aunque han circulado rumores con viso de verosimilitud de una próxima crisis parcial, no hay motivos fundados para ella.

Sin embargo no se cesa de hablar de crisis.

SIN NOTICIAS

Hasta ahora no se han recibido noticias importantes de la campaña de Cuba.

Madrid 24, 3,20 t.

¿DONDE ESTA EL MUERTO?

No se ha confirmado hasta ahora la muerte del cabecilla Antonio Maceo y tampoco se sabe a ciencia cierta si vive, pues se desconoce por completo su paradero.

LA DISOLUCION.

En el consejo de mañana se tratará de la disolución de las cortes, y se espera quedará acordada.

De ser así, el viernes aparcerá el decreto en la «Gaceta.»

Madrid 24, 4,14 t.

ENTERADOS.

Un periódico francés ha dicho que

Martinez Campos dió á los insurrectos dos millones de francos para terminar la insurrección.

La noticia ha sido desmentida por un diario ministerial

FILIBUSTERIAS.

Dicen de Nueva York que ha salido para Cuba una expedición filibustera conduciendo armas, municiones y vestuario para los insurrectos

Madrid 24 2 45, m.

VARIAS NOTICIAS.

Segun algunos es inexacta la muerte de Maceo.

Se halla gravísimo á consecuencia de una pulmonía el general Novales.

El miércoles ingresaran en las filas los reclutas de 1895

Anuncios preferentes.

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales

Núm. 8, Plaza del Castillo, núm. 8.

TOS

Desaparece siempre con las Pastillas maravillosas del Dr. Blas y Manada.

Depósito en Madrid Caballero de Gracia,

3.º De venta en las principales farmacias.

Carbones minerales

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA, REGENTE, GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbon mejor y más barato para fraguas.

Relojes Patent-Canseco.

Son mejores que Roscoffs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras, empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga trajes fuertes y necesite hora fija. Añan la hora con el registro siempre al centro.

Se garantizan con las debidas formalidades Los hay de níquel, acero y plata.

SE VENDEN

Plaza del Angel 10, Barrionuevo 15

OBRA NUEVA

Gran catecismo católico.

Su explicación clara y fundamental con ejemplos escogidos y adaptados á cada materia. Libro utilísimo para la más completa instrucción religiosa de las familias cristianas por el P. JOSÉ DE HARBE, de la Compañía de Jesús, traducido directamente del alemán por el P. Valentin Ruiz de Velasco de la misma Compañía. Con aprobación y licencia eclesiástica.

Cuatro volúmenes, llenos de sabiduría teológica y doctrina religiosa, explicada magistralmente conforme al método y encerrando la riqueza científica y filosófica de teólogos y sabios de los siglos pasados, en donde hallará el clero un inagotable manantial, un caudal riquísimo de doctrina, y las familias una verdadera suma clara y fundamental de toda la doctrina cristiana y los dogmas de nuestra sacrosanta y divina Religión, que no se aman bastante porque no se conocen bien. Otras serían las costumbres, otro el pueblo y la sociedad, si el estudio de la Religión llenara las deficiencias que se notan en todas las clases, efecto de la ignorancia inoreible que en materia tan trascendental é importante se ha extendido por todas las clases, lo mismo en el hombre de letras que en el más humilde y sencillo. Precio: 2 pesetas.—De venta en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías,

Utilidad.

¿Quiere usted producir «aguas sulfurosas» á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acrimonias y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á 2 céntimos cada vaso de «agua sulfurosa».

**TOS** desaparece  
por crónica y rebelde que sea  
en 24 HORAS, con los  
**CONFITES CARPA**  
de venta en todas las Farmacias

En Pamplona: Farmacia de D. Valentin Marquina, Nueva 1 y Bolserías 3 y 5.

Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil

por

Máximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplar en esta administracion.



Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Buenos Aires á Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de America á precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse á D. Antoni Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Iruzo de Buenos Aires.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas Hiposulfatadas.

Base purgante, NaO, SO 10'3 HO. gr. 227. Depurativa NaS-gr. 00499.

UNICAS EN SU ESPECIE.

A TODOS INTERESA SABER.

1.º que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al naer.

El mas seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes. Depurativas, Antibiliosas, Antiterpélicas, Antiscrofulosas y Antisifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España, y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceania.

Depósito general por mayor: R. A. Charvari, 87, Atocha, 87. Madrid.

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

Imp. de J. Donato, Cumia, Tecenderiar, 3

mandamos, que todo home que tal venta fiziere, ó fará, pierda el payno, ó sea del Rey las tres partes, ó la quarta part del acusador.

CAPITULO XVII.

Plazenos, ó tenemos por bien, porque los Judios, & los moros puedan cobrar sus deudas, & pagar sus peitas, que los Judios, & los Moros puedan comprar de las heredades de los Christianos, & quando querrán, & menester los fará, que las puedan vender á Christiano las dichas heredades.

CAPITULO XVIII.

Establescemos por fuero por el engaino que muchos fazen bolviendo la paja con la abena, que todo home que venda abena, la venda limpia. & sin paja, & quien otra manera lo fiziere, pierda la abena, & sea del Rey,

esse, assi como usurero sea caydo en la pena de los logreros de sus dit.

CAPITULO XII.

Como los Judios sean cosa nuestra propia, queremos, & ordenamos por fuero, que las cartas de las deudas que faran, fagan á lur propio nombre, & non en nombre detri, & si el contrario fizieren, que pierdan las deudas, & sea del Rey, el Iudio en cuyo nombre fuere feita la carta de la deuda, si fuere requerido por la Seínoría, que diga la verda, & si no la dixiere, que pague tanto como es la deuda para la Seínoría.

CAPITULO XIII.

A reisteiner las malicias de los Iudios, & de los Moros, establecemos, que ningun Iudio, nin Moro non empreste á mas de V. por seis, ni ponga

# PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Para Restriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



## PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

# LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Hawkes, Somerville, & Co., Liverpool

Agentes generales

**SALIDAS QINCENALES**

Vapores destinados á este servicio

Euskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos; Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda, Trinidad de Cuba y Manzanillo.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

| FECHAS DE LAS SALIDAS. | NOMBRE DE LOS VAPORES.                            | PUERTOS DE DESTINO.  |
|------------------------|---|--|
| Febrero 5              | <b>EUSKARO</b><br>Capitan D. L. Aralucea.         | Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.                           |
| Febrero 19             | <b>MADRILEÑO</b><br>Capitan D. J. B. Arribalzaga. | Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos. |
| Marzo 4                | <b>GALLEGO</b><br>Capitan D. J. Olano.            | Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.                           |

Estos vapores no tocan en Cádiz ni en Puerto Rico.

Admiten carga y pasajeros de tercera clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en los referidos vapores.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías sin cobrar comisión de ninguna especie.

Para informes gener. los dirijirse á sus consignatarios los señores HIJOS DE ILLERA Y COMPANIA, muelle, núm. 26, Santander, ó á su sub-agente en Navarra D. JUAN SAMANIEGO Plaza del Castillo número 8, Pamplona.

## No más vello.—El depilatorio imperial Padró.

nace desaparecer todo el vello ó pelo que moleste, con gran facilidad, rapidez y sin peligro alguno.

Cincuenta años de éxito son su mejor recomendación, es el depilatorio más antiguo de España y de crédito más sostenido.

Venta.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en Pamplona en el Barrio de la Vindó de Rasquin, Plaza del Castillo.

## VINO DE PEPTON ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestion se verifica de una manera deficiente.

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne, chocolate de pepton y pepton de leche.

Elaboración por medio del vapor y ventaplor mayor.

Distribución en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, Leon, 13, Madrid.

## LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPETICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE EN ALTO GRADO

Cura con prontitud el DENGUE, preserva de la difteria y de la tífis, usada con frecuencia, como antiparasitaria.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues es de uso general y constante durante cuarenta años así lo demuestra.

No confundir la botella de la Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en las Exposiciones internacionales donde ha concurrido obteniendo en ellas y en las de España siempre las más altas distinciones y en la Exposición especial Boenzológica de Francfort

**EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.**

Hecho el análisis por M. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico, Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales, que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que la Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas; escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterias, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajos, donde se dan datos y explicaciones. En último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Setiembre. UNICO en su clase.

en la carta sinon quanto empresta de caval; & qui fiziere el contrario, que pierda la deuda, & sia del Rey; & que cada Rabi por la fiesta de S. Iuan Baptista publicament en las Sinagogas de los Judios ite al Aljama que empresten en la forma de sus dita, & no en otra manera, & si el Rabi non gitare vien, & lealmente al Aljama que pierda el oficio, & pague cinquenta libras al Rey, & si non sea presso ata tanto que las aya pagado.

### CAPITULO XIV.

En cara establescemos, que despues que el Iudic una vegada hobiere feito su prestamo con carta, que non faga renovamiento de la deuda ata cinco años que sea doblada la deuda, porque non reciba usura de usuras, & que el contrario fiziere, que pierda la deuda, & sea de la Seignoría.

### CAPITULO XV.

Por las grandes malicias, & engainos que fazian los Iudios en los tiempos passados, faziendo las Alvaras de las pagas que faran los Christianos á los Iudios, ó á los moros, que se faga por Notario Xptiano, y el Notario que faga mencion de la deuda de la carta, & del nombre; á qui se deve, & la fezo, & un testigo sea testigo Xptiano, & el otro Iudio, ó Moro, ó qualquiera que se faga la paga segunt fuero.

### CAPITULO XVI.

Acontesce muytas debegadas, que los homes por grant cubdicia que han de ganar venden un paino por otro, diziendo, que es de Bruges, seyendo de Carcasona, ó deziendo, que es de Melmis, seyendo de Bruges, assi doctros paynos, como destes. Por esto

CALLÓFUGO

que se vende á UNA PESETA el estuche completo en las principales farmacias de España.

DEPOSITO EN PAMPLONA.

Farmacia de D. Jorquin Aguirre, Zepsteria, 25.

Deposito central: Farmacia Carlos Rubio, Valdepeñas (Ciudad-Real). 50-11

RUBIO

Para conseguir la extracción completa de los CALLLOS y DUREZAS sin dolor ni molestia alguna, no hay más tan seguro, cómodo, infalible y rápido como el.....